



3月15日，“藏独”分子攀爬中国驻悉尼总领馆大门。



3月14日，在拉萨市，处置打砸抢烧事件的武警用盾牌抵挡不法分子投掷的石块。

拉萨“3·14”打砸抢烧事件真相

手段残忍 令人发指

这是一起骇人听闻的严重暴力犯罪事件。

3月14日，一群不法分子在西藏自治区首府拉萨市区的主要路段实施打砸抢烧，焚烧过往车辆，追打过路群众，冲击商场、电信营业网点和政府机关，给当地人民群众生命财产造成重大损失，使当地的社会秩序受到了严重破坏，18名无辜群众被烧死或砍死，造成直接财产损失近2.5亿元。

这是一场反对分裂，维护祖国统一和民族团结的斗争。

为了尽快恢复正常的社会秩序，西藏自治区党委、政府组织公安、武警，对在拉萨街头十分猖狂地进行打砸抢烧的不法分子依法打击，迅速平息了事态，维护了社会稳定，维护了国家法制，维护了西藏各族群众的根本利益。

根据目前掌握的情况，这起严重的暴力犯罪事件是由达赖集团有组织、有预谋、精心策划煽动的，是由境外“藏独”分裂势力相互勾结制造的。

等大火被扑灭后，人们发现，这5个平均年龄只有20岁的女孩全都死在了小木床边上，有的躺着，有的坐着，有的脸上还带着血迹。她们的手互相紧扣，掰都掰不开。

3月14日，星期五。

这天上午，拉萨市民像往常一样上班、上学、逛街、做生意、转经，来自各地的游客三五成群地在街头游览。谁曾料想到，一场劫难突然降临。

上午11时许，一些僧人在小昭寺用石头突然攻击执勤民警，几乎与此同时，一些不法分子开始在八廓街聚集，呼喊分裂国家的口号，潜伏在城区各处的不法分子也迅速出动，并开始用棍棒、石块、匕首暴力攻击执勤民警和过往的群众。

在拉萨八廓街、林廓北路、色拉路、纳金路、二环路和北京中路等地段，不法分子成群结队，疯狂地对一些政府机关、临街铺面和拉萨市二中、海城小学、冲赛康商场、中国银行西藏分行北京东路支行、电信移动营业网点以及新华社西藏分社、西藏日报社等新闻单位实施打、砸、抢、烧。

一时间，昔日美丽的“日光城”浓烟四起，高原古城笼罩在恐怖中。

早上还是阳光灿烂，下午则变得阴云压城。滚滚黑烟遮盖了蓝天白云，空气中弥漫着橡胶和燃烧物的气味，老城区及周边的街道上到处是燃烧的车子和商铺，大批商店、银行、宾馆、单位的财产被暴徒砸毁或焚烧，沿街的门窗、岗亭、自动取款机、红绿灯一片狼藉，部分城区停电、通信中断。

下午3时许，在北京中路的“以纯”服装店，6个年轻女店主颤抖着挤在二楼仓库

一张小木床底下，大气都不敢出，外面传来砸店铺的声音。突然，外面静了下来。藏族姑娘卓玛想出去看看，她的同伴次仁卓嘎死死拖住她：“别去呀，他们都有刀，要杀死我们的！”卓玛还是下了一楼，她顿时惊呆了：一楼已是火光冲天。她赶紧向女孩们大喊：“快逃命啊，他们放火啦！”

留下，会被烧死；冲出去，可能会被不法分子打死。怎么办？犹豫了几秒钟，卓玛钻出了卷帘门，然后低着头拼命狂奔。而其他5个女孩没有跑出来。

等大火被扑灭后，人们发现，这5个平均年龄只有20岁的女孩全都死在了小木床边上，有的躺着，有的坐着，有的脸上还带着血迹。她们的手互相紧扣，掰都掰不开。她们的名字是次仁卓嘎、杨东梅、陈佳、何欣欣和刘燕。

5个年轻的生命就这样在不法分子点燃的大火中逝去。

14日下午，繁华的商业街朵森格路变成了一片火海。一伙不法分子纵火烧毁了一家服装店，躲藏在二楼的店主刘国兵和妻子情急之下跳窗逃命，妻子手臂摔断，刘国兵多处被烧伤，他们刚满20岁的女儿在店内被活活烧死。

在北京中路，几十辆汽车、摩托车、自行车被推翻在路中央并点燃，蘑菇状的烟云在半空翻腾。

在打砸抢烧中，不法分子的手段极其残

忍、令人发指。他们背着装有石头、汽油瓶的背包，手持铁棍、木棍、长刀，见东西就砸，看到不顺眼的人就打，一边打一边狂笑。人们四处奔逃，医院急救中心的门口染满了鲜血，学生们躲在校园的操场上瑟瑟发抖。在江苏东路拉萨大桥车站，民工赵济民刚下公交车，就被一个暴徒用刀捅裂了肝脏。市民冯碧霞被割掉了耳朵。1名无辜群众被暴徒浇上汽油活活烧死……

这些不法分子更是一群贪婪的劫匪。他们将店铺中的各种货物洗劫一空，他们还将抢来的床垫和桌椅摆放在道路中央阻断交通。

四个月前骑单车来西藏旅游的瑞典人扬内，当时正在北京中路一家小餐馆吃饭，他回忆说：“刚开始，我听到玻璃被打碎的声音。紧接着看到一群人沿北京中路放火烧商店、烧汽车，围攻追打行人，四周一片混乱。他们的行为简直不可理喻。”扬内说，“这些人手持木棍、铁棍和刀子，背包里装有预先准备好的石块。这次暴力事件完全是有组织的。”

事后查明，这天，不法分子纵火300余处，拉萨908户商铺、7所学校、120间民房、5座医院受损，砸毁金融网点10个，至少20处建筑物被烧成废墟，84辆汽车被毁。有18名无辜群众被烧死或砍死，受伤群众达382人，其中重伤58人。拉萨市直接财产损失达24468.789万元。

分裂势力 背后黑手

3月10日下午3时50分，拉萨哲蚌寺300余名僧人分散下山，企图进入市区制造事端。两小时后，大昭寺广场突现僧人呼喊“西藏独立”等反动口号，并打出“雪山狮子旗”。

目前有足够的证据证明，这次打砸抢烧事件是一起由境内外“藏独”分裂势力策划煽动的严重破坏社会秩序的事件，是我们同达赖集团长期尖锐斗争的集中反映，它有着深刻的政治背景和复杂的社会背景。

达赖集团1959年叛乱失败逃往国外后，不甘心失去他们在旧西藏的封建特权，一刻也没有放弃分裂活动。上世纪60年代，他们重组叛乱武装，对西藏边界进行袭扰；在80年代策划拉萨骚乱，妄图将西藏从祖国分裂出去。

事实上，分裂与反分裂、光明与黑暗的斗争从未停止过。

半个世纪以来，流亡国外的达赖集团抓住一切机会，通过各种途径，向境内分裂主义分子授意，通过各种手段挑起西藏内部矛盾。

2003年7月3日，达赖集团下属的“藏青会”主席格桑平措在印度达兰萨拉接受记者采访时称：“达赖喇嘛多次宣称决不诉诸暴力，而只要是为了我们的事业，我们是不惜使用任何手段的，无论是暴力还是非暴力。我们计划对我们成员进行为期六个月的游击战训练。”

今年1月4日，“藏青会”等5个激进

组织就通过互联网发出了“西藏人民大起义运动”的叫嚣。同时，达赖集团还组织策划了境外藏人的“挺进西藏运动”，其主要策划者“藏青会”宣称：“不惜流血和牺牲生命也要恢复‘西藏独立’！”2月7日，达赖“流亡政府”伪议会议长噶玛群培声称，要“利用中国举办2008年奥运会的机会，展开各种活动，迫使中国政府在2008年或者未来两年内解决‘西藏问题’。”

如果说上述言行还仅仅是“口头暴力”的话，那么达赖集团“和平主义者”的面纱终于在3月10日被他们自己的行动撕下。

这一天，几名“藏独”分子闯入希腊古奥林匹克遗址，企图通过点燃火炬的方式“抗议即将在北京举行的奥运会”，遭到了希腊警方的坚决处置。

与此相呼应，“不谋求西藏独立”的谎言也被达赖集团自己戳穿。

3月10日下午3时50分，拉萨哲蚌寺300余名僧人分散下山，企图进入市区制造事端。两小时后，大昭寺广场突现僧人呼喊“西藏独立”等反动口号，并打出“雪山狮子旗”。

事实上，从3月10日起，达赖集团就对分裂活动进行不间断的遥控指挥和精心布

置。他们通过电子邮件传递信息，散发光盘煽动更多人参与闹事，这些分裂祖国的罪恶活动终于在3月14日大规模爆发。

“3·14”打砸抢烧事件发生后，达赖的表态也印证了分裂势力的暴力嘴脸。

3月16日，他在印度达兰萨拉接受英国BBC采访时称，西藏目前的局势正变得复杂，“不论藏人在何时做何事，我都会尊重他们的意愿，不会要求他们停下来。”

“3·14”事件有组织、有预谋，不法分子在策划时是颇费了一番心思的。自3月10日起，他们就在拉萨散布流言，以民族和宗教问题为由，蛊惑人心，挑拨矛盾。一时间，各类谣言在城内流传。

而3月10日的哲蚌寺不法僧人异动只是“虚晃一枪”，真正意图是“声东击西”，加大我警方防控难度。14日闹事的起点不在郊外的哲蚌寺，而改由市区内的大昭寺首先发难。

打砸抢烧的不法分子还提前设计好了逃跑路线。闹事后，他们主要逃往外来流动人口居住密集区域，如嘎玛贡桑小区、八廓街、雪三村、团结新村、大昭寺等地段，混入普通市民中间，加大警方抓捕难度。

(请继续阅读A03版) 本版文图均据新华社